



二十大代表
史孟艳



“没有居民”的社区为何吸粉不断 “不冒黑烟”的村庄缘何香溢四方

探路先行，共富宁波“出圈”记

二十大代表
傅平均



江苏连云港经济技术开发区大浦工业园 整合资源 创新管理模式

“祝贺史书记作为代表赴京参加党的二十大。在工业社区创新管理方面，北仑是我们的‘老师’。”上周，大浦工业社区负责人姜振华通过微信向史孟艳发来回信。

其所在的大浦工业园属于江苏连云港经济技术开发区，是第一批国家级经济开发区。经过多

尤其是疫情暴发后，传统的长臂管理模式问题就更为突出了。”姜振华说，在疫情防控工作先进典型宣传中，开发区党工委主要领导看到了北仑灵峰工业社区的相关报道，顿觉眼前一亮，找到了模式改革创新灵感。一周之后，开发区党工委领导就专门派人来灵峰工业社区考察学习，将从这里取到的“真经”带回去。

今年8月9日，大浦工业社区企业公共服务中心正式挂牌，姜振华成了第一任书记。目前，正在结合自身特色进行探索，由管委会部门直接管理企业变为社区全方位、第一时间服务企业。

“我们希望参考灵峰工业社区的模式，搭建平台将相关涉企部门的资源整合在一起，上下一体、抱团作战，为企业提供优质服务。”对于未来，姜振华充满期待。

浙江嘉兴市平湖区兴平工业社区 问诊把脉 打造服务闭环

企业有需求，“社区”就有回应。对于嘉兴市的不少中小企业来说，发轫于北仑的“工业社区”并不是什么新鲜名词。

2020年下半年，受疫情冲击，嘉兴平湖多家企业不同程度地出现了招工难、融资难、市场拓展难等问题，平湖经济技术开

嘉兴，工业社区模式已经全覆盖。”兴平工业社区党委副书记宋美恩说。

为了应对企业多元化专业化的需求，兴平工业社区还建立了“三师”服务联络站和金融服务联络站，组织由律师、会计师、税务师组成的“三师”及银行金融专员“坐诊”，即每周一、三、五上午轮流排班到工业社区为企业“问诊把脉”。

与此同时，社区专门设立了企业服务平台社区服务专窗，方便企业线上“每日一问诊”、专职社区工作者和驻企服务员“每日一问诊”、企业难点问题“每月一会诊”、以及工作满意度评价“每年一回访”，形成企业问题从提交、办理、反馈到评价的服务闭环。

广东珠海市高新区 创新理念 完善软件硬件

“关于工业社区这个名词，我们是通过网络搜索找到的，觉得这种模式经验非常先进，很有参考价值。”珠海市高新区规划设计技术人员林鑫说。

如果不是因为疫情影响，10月上旬珠海市高新区考察团打算来北仑实地调研，光调研

要的生活配套设施，传统的产业工人似乎就是从体力劳动，学习成长平台不足，不利于人的全面发展和社会面上的扩中提低。

林鑫告诉记者，她很好奇北仑工业社区模式，通过党建引领，将辖区层面的土地资源、生活配套、产业发展统筹考量，将城市治理的理念下放到工业社区，让周边包括吃穿住行硬件设施更加齐全；同时也通过一系列文体、联谊等软性活动，让在这里的产业工人更有归属感。

“前段时间，我也听说北仑工业园区社会工作服务规范获民政部国家行业标准立项，年底有望成为在全国推广的省域范例。对此我们也非常期待。今年年底前，肯定还会组织人员过来实地考察学习。”林鑫说。



中国式现代化，是什么样的现代化？实现中国式现代化，要怎么干？随着党的二十大胜利召开，这个“热词”迅速在各大新闻媒体和社交网络刷屏。

“中国式现代化就是全体人民共同富裕的现代化。浙江作为高质量发展建设共同富裕示范区，一直在这方面探索和努力，努力实现全体人民共同富裕的现代化。”这是宁波两位党的二十大代表史孟艳和傅平均的铿锵回答。

他们肩负父老乡亲的期待，将

“三怕”的办法，就是充分发挥骨干企业、特色企业的示范引领作用。”

这些年，北仑灵峰工业社区，这个“没有居民”的社区吸粉不断；滕头，这个被联合国评为“地球生态500佳”的村庄，“不冒黑烟”仍能富甲一方。在他们的朋友圈里，来自天南地北的新朋友、老朋友纷纷为他们点赞加油，有因实地考察成功“复制”模式的；有在交流中得到“金点子”走上致富路的；有因长期打交道切身享受到共富红利的；也有期待未来更多“比

宁波美博进出口有限公司 扎根社区 当好桥梁纽带

“我要为工业社区服务加油点赞！”去年北仑区“书记加油站——百强支部PK赛”总决赛现场，在台下啦啦队中，来自意大利的宁波美博进出口有限公司的外籍高管 Giovanni Bellini 卖力地挥舞着手上的拍拍板，为工业社区“大港湾里的暖”——共享超市项目现场

新疆库车市乌恰镇 “滕头模式” 在边疆结新果

对新疆库车市乌恰镇副镇长刘晨来说，尽管未去过滕头村，但是“隔空”的交流从未间断过。过去三年，他见证并参与了乌恰镇乌恰一村的历史变化，以前库车镇兴村的崭新身份，不断从滕头村发展建设的经验中汲取营养，大刀阔斧改革创新求突破。

2019年9月，库车镇乡村振兴建设、踔厉满志之余，刘晨也心存忧虑：“用土地换项目，老百姓会认可吗？”而库车镇兴村的开发和后续运营，怎么做科学和规范？

3个月之后，宁波第十批援疆干部抵达，他们带来的不只是资金和人员，还有一道“输囊妙计”——滕头村的乡村振兴

贵州黔东南州兴仁市雨樟镇井嘎村 共建共营 做好品牌文章

“我刚刚跟平均书记通了电话，商量‘滕嘎香’品牌发展事宜，最近就要把它搞定。”黔东南州兴仁市雨樟镇井嘎村村支书郑洪说，和滕头村党委书记、村委会主任傅平均结识，正源于腊肉品牌“滕嘎香”。

井嘎村曾是国家二类贫困村，如今已经全面脱贫。为了巩固脱贫攻坚成果，与乡村振兴有效衔接，村两委会不断寻找产业发展新的突破口。“我们对产业发展思路并不是很清楚，管理经验也不足……”这几年井嘎村遇到“成长的烦恼”，郑洪在前往

宁波滕头村参观考察后得到了解答，“看到一个小乡村能这样发展，触动很大，很高兴。”傅平均的话从此印在了郑洪的脑海里。

在宁波市公安部门的牵线搭桥下，四年里，傅平均两次走进井嘎村。去年底，经过调研、论证，最终，结合该村养猪户比较多、腊肉制作历史长远的实际，滕头村与井嘎村共投共建共营，创立了黔东南州滕头井嘎百里香食品有限公司，投资30万元建起了腊味加工坊，经营“滕嘎香”品牌腊肉和香肠。

傅平均说：“接下来会帮助井嘎村继续做好‘滕嘎香’品牌文章，提升知名度，拓宽销售渠道，推动两地村庄互利共赢。”

四川凉山州甘洛县瓦姑录村 “人才引擎” 赋能乡村振兴

“滕头村让我最为羡慕的是，它竟然拥有一批建设、招商等复合型人才，这才是乡村振兴的关键。”两个月前的滕头之行让四川省凉山州甘洛县瓦姑录村第一书记张豪霖十分感慨。

自宁波与凉山开展东西部协作以来，在奉化挂职干部牵线搭

桥下，瓦姑录村与滕头村成为结对村。

张豪霖介绍，瓦姑录村是甘洛县的“名村”。梨树种植一直是该村的传统产业，从脱贫攻坚时期延续而来的梨李芬芳产业园是当前该村集体经济的主要来源。瓦姑录村集体收入已经

河北阜平县店房村 两村携手 助力项目推进

提升水厂产能、推广蜂蜜水品牌、建党员培训中心……近段时间，河北阜平县店房村的党支部书记刘淑军有些忙碌。

刘淑军的“忙”，与数千里外的宁波滕头村密切相关。

数年前，滕头村党委书记傅平均来到店房村考察，他一眼就看中了这里优质的水资源，提出了出资300万元上马矿泉水项目。这让刘淑军又惊又喜：“从浙江来河北，只为帮助一个素无交集的村子谋发展，这样的格局和情怀深深打动了我。”

这次会面，也激发了刘淑军对滕头的好奇心。他接连5次走访滕头，一次次震撼于滕头的美丽富饶，愈发觉得感动与敬佩。“村书记一任接着一任干，全体村民拧成一股绳、保持一条心、全村村民没有贫困户、暴发户，只有富裕户。看到这样的地方，才惊

觉我们的思想多么闭塞、发展模式多么落后。”

痛定思痛，刘淑军决心带领店房村“与滕头协作”“向滕头学习”。

两村携手“施肥浇水”，首先在产业端“结果”。滕头支持建设的矿泉水厂有序运转，为村集体增加约50万元收入；傅平均还看中了村子里年产能1200吨的蜂蜜加工厂，谋划在南方落地新的蜂蜜水项目，打造高效益自主品牌。

鼓了腰包，更要富脑袋。傅平均和刘淑军都将视线聚焦到“滕头模式”的输出上，建立了一整套合作机制，傅平均自己也成为“客座教授”，不时走访店房村，帮忙谋划农产品种植和村务管理。“与滕头的合作是一扇窗，抓住机会开拓视野、革新理念，才能不辜负大家的帮助与信任。”刘淑军说。

媒体声音

扫码看视频